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                                                          Отчет
президента Международной Черкесской Ассоциации

Хаути Хазритовича Сохрокова X Конгрессу МЧА
О деятельности МЧА за 2012-2015 годы
Уважаемые делегаты и гости X Конгресса 
Международной Черкесской Ассоциации!

Сердечно приветствую вас на столь высоком форуме и      желаю всем нам успешной и плодотворной работы на благо нашего народа.

Миновал еще один этап в деятельности Международной Черкесской Ассоциации. Наша работа за период с 2012 по 2015 годы была сосредоточена на активной реализации уставных целей и задач МЧА, расширении её возможностей, укреплении авторитета Ассоциации как востребованной международной общественной структуры. 

В отчетный период свою деятельность МЧА осуществляла в тесном сотрудничестве с государственными структурами, национальными культурными центрами, молодежными объединениями, образовательными учреждениями и добилась в этом направлении определенных результатов.
Одной из основных уставных целей Международной Черкесской Ассоциации является «объединение усилий и координация деятельности черкесских общественных объединений – членов организации, содействующих возрождению и развитию культурного и духовного наследия черкесского народа, сохранению его национальной самобытности, восстановлению подлинной истории черкесов».
Поэтому за истекший период действующий состав Исполкома и Совета МЧА проводили целенаправленную работу по консолидации всех здоровых сил, содействующих возрождению и дальнейшему развитию культурного и духовного наследия черкесов (адыгов). 

При активном участии МЧА в Кабардино-Балкарии принят и реализуется Комплексный план мероприятий по сохранению и развитию связей с соотечественниками, проживающими за рубежом, содействию адаптации репатриантов на 2012-2015 годы. Одной из главных его задач является укрепление связей зарубежной диаспоры с этнической Родиной, сохранение самобытности, языка и культуры в странах проживания. Программа достаточно обширная и касается всех аспектов взаимоотношений с исторической родиной соотечественников, живущих за рубежом. Она предусматривает организационно-правовые мероприятия в сфере культуры, образования, экономики и другие вопросы поддержки зарубежных соотечественников.

Исполкомом МЧА вместе с соответствующими правительственными подразделениями были организованы и проведены встречи руководства КБР с черкесской диаспорой Иордании, Сирии и Турции, на которых обсуждались вопросы экономического и культурного взаимодействия сторон. 

Отдельно стоит выделить работу по сохранению нашей культуры и традиций. Мы занимаемся и книгоизданием, проводим многочисленные фестивали, творческие встречи, вечера памяти, различные торжественные мероприятия. Изданы 2 книги из серии «Черкесика», «Дунейпсо Адыгэ Хасэ»:1уэхущ1афэхэмрэ хъуэпсап1эхэмрэ», «МЧА: 3 года испытаний» (2012-2015). В газете «Адыгэ псалъэ» систематически публикуются произведения соотечественников, материалы о них. 
По инициативе МЧА в Кабардино-Балкарии 2014 год назван годом Алима Пшемаховича Кешокова. В районах и городах Северо-Кавказского и Южного Федеральных округов, а также в адыгских диаспорах за рубежом прошли «Кешоковские чтения», был создан интернет-сайт, рассказывающий о жизни и творчестве Алима Пшемаховича, показан цикл телепередач о выдающемся поэте. Мероприятие, посвященное 100-летию выдающегося адыгского поэта и писателя, состоялся в Центральном доме литераторов в г. Москве. Именем Алима Кешокова назвали одну из горных вершин в Кабардино-Балкарии. 
 Также проведены мероприятия, посвященные 80-летию со дня рождения первого президента МЧА Ю. Х. Калмыкова, как в Карачево-Черкесии, так в Кабардино-Балкарии.
На протяжении 2012-2015 годов руководство МЧА участвовало во всех научно-практических конференциях, фестивалях и мероприятиях, проводимых в различных регионах Северного Кавказа и за рубежом, имеющих отношение к истории и культуре черкесов. 

В связи с многочисленными обращениями граждан Кабардино-Балкарской Республики и с учетом пожеланий адыгских (черкесских) общественных организаций 20 сентября объявлен  Днем адыгов (черкесов). В 2014 году рамках Дня адыгов в районах и городах республики проводилась серия мероприятий: показы спектаклей, выставки, концерты, конно-спортивные мероприятия.
«Содействие созданию необходимых условий для объединения черкесов и дальнейшего расширения связей черкесской диаспоры с исторической родиной» является одной из основных уставных целей МЧА, и ее реализация потребовала от нас проведения следующего комплекса мероприятий. 
 Поддержка соотечественников, прибывших из Сирийской Арабской Республики, стала одним из приоритетных направлений работы. 
В вопросе репатриации соотечественников получение в упрощенном порядке гражданства Российской Федерации черкесами из Сирии является чрезвычайно важным. МЧА неоднократно принимала соответствующие заявления и обращения, направленные к Президенту РФ В. В. Путину, в Государственную Думу, в Совет Федерации, главам северокавказских республик. 
  29 июня 2013г. по инициативе Международной Черкесской Ассоциации в г. Нальчике состоялся Всемирный черкесский (адыгский) форум. В его работе приняли участие делегации всех адыгских диаспор ближнего и дальнего зарубежья, а также Адыгеи, Карачаево-Черкесии, Краснодарского и Ставропольского краев, причерноморских шапсугов. Представители адыгского мира обсудили положение черкесской диаспоры в Сирийской Арабской Республике. В рамках форума в прямом эфире прошел благотворительный телемарафон «Помоги сирийским соотечественникам!» по сбору средств для оказания помощи представителям адыгской диаспоры в САР.

На заседаниях Исполкома и Совета МЧА систематически рассматривались и принимались основополагающие документы по поддержке сирийских черкесов.  

 На сегодняшний день в Россию вернулось более 2 тыс. чел. Им оказана помощь в расселении и обустройстве в республиках Кабардино-Балкария, Адыгея и Карачаево-Черкесия. На благотворительные средства для соотечественников из Сирии приобретено свыше 90 домовладений в сельских поселениях республики. 

Обеспечивается бесплатное медицинское обслуживание, обучение в образовательных учреждениях, обучение русскому и родному языкам, проводятся и другие адаптационные мероприятия, благотворительные концерты, телемарафоны. Мы помогаем им организационно с получением гражданства, расселением, оформлением документов.
         С целью успешной адаптации и социализации соотечественников, пребывающих в Кабардино-Балкарской Республике, проводятся семинары с участием представителей общественных организаций и органов государственной власти, осуществляющих полномочия в сфере образования, занятости, социальной защиты и миграционного законодательства.

Также для сирийских соотечественников, находящихся в КБР и не владеющих русским языком, в Институте повышения квалификации и переподготовки работников образования Кабардино-Балкарского государственного университета проведены курсы обучения русскому языку. 

     В период проведения XXII Зимних Олимпийских игр в г. Сочи МЧА заняла позицию поддержки Олимпиады, рассчитывая при этом на проявление уважения к исторической памяти и национальным чувствам адыгов, как коренного народа места проведения Олимпиады. Эти вопросы обсуждались в ходе визита зарубежной черкесской делегации в Краснодарский край. Делегация посетила олимпийские объекты, встретилась с местными жителями и представителями властей, в частности, с заместителем Председателя Правительства Российской Федерации Дмитрием Козаком, главой администрации Краснодарского края Александром Ткачевым, президентом Оргкомитета Сочи-2014 Дмитрием Чернышенко. 

В культурной программе Олимпиады адыгский (черкесский) компонент был широко представлен.  Особо стоит также отметить активную работу Сочинского краеведческого музея, где были выставлены уникальные экспонаты Национального музея Республики Адыгея и музея истории города-курорта Сочи, а также работы художника-модельера Ю. Сташа. В Олимпийском парке «Дом Адыга» был одним самых популярных объектов культурной программы Зимних Игр. Его посетили   министр иностранных дел Российской Федерации С. Лавров, известные политики, общественные деятели, актеры, спортсмены, звезды шоу-бизнеса.

По приглашению Олимпийского комитета РФ и оргкомитета XXII зимних Олимпийских игр  делегация черкесов (адыгов) в составе  28 человек принимала участие в программе Сочинской Олимпиады. 
Одной из важных дат была 150-я годовщина окончания Кавказской войны. Считаю, что мы подготовились и провели его достойным образом. Мероприятия, посвященные этой трагической дате, прошли в республиках Адыгея, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия. Так, в школах и учебных заведениях прошли уроки памяти, циклы бесед, конкурсы сочинений и рисунков. В   библиотеках   и   музеях   состоялись   книжно-иллюстрированные и тематические выставки, читательские конференции, встречи с учеными и писателями. В Домах культуры прошли литературно-музыкальные   композиции, концерты    старинной   музыки. На страницах печати, по телевидению и радио прошли тематические рубрики, посвященные периоду Кавказской войны.    В эти дни   в музеях   были   открыты   выставки с экспонатами по черкесскому зарубежью и Кавказской войне.
Пристальное внимание уделялось уставной задаче по «содействию изучению родного языка, созданию единого черкесского литературного языка». 

Данный вопрос неоднократно обсуждался на заседаниях Исполкома МЧА. Проблемы, связанные с изучением и сохранением родного языка, одинаково затрагивают как живущих на исторической родине, так и зарубежных соотечественников. Российская Федерация является единственной страной, где черкесский (адыгский) язык является государственным и созданы необходимые условия для сохранения и развития языка. Мы проводили международные конференции по проблеме сохранения и развития адыгского языка, привлекали институт гуманитарных исследований, ученых, профессоров-лингвистов, специалистов языковедения из разных стран, организовывали конкурсы, способствующие изучению нашего языка. 
При посредничестве Международной Черкесской Ассоциации 27-29 сентября 2013 года в Анкаре состоялась II Международная конференция по проблеме сохранения и изучения черкесского (адыгского) языка. Конференция была организована Федерацией Кавказских обществ Турции (КАФФЕД). Свыше 100 ученых и специалистов из многих стран выступили на конференции с докладами, отразив свое видение путей сохранения и   развития родного языка. 

По проблемам создания единого литературного адыгского языка проведен ряд совещаний с привлечением лучших адыгских языковедов, так или иначе касавшихся в своей исследовательской практике этого вопроса.

 Исполком МЧА участвует в организации и проведении ежегодного конкурса «Си псэ, си бзэ, си Дуней», способствующего лучшему изучению подрастающим поколением родного языка, культуры и истории своего народа. 

Принимаются меры к организации изучения родного языка в Турции, Иордании.
Претворяя в жизнь одну из основных задач МЧА «по содействию восстановлению родственных связей, установлению контактов между живущими в разных странах черкесами, особенно детьми и молодежью», проведены следующие мероприятия. 

Особое внимание уделялось взаимодействию с молодыми представителями   диаспоры, в том числе в целях привлечения их к учебе в вузах республики. На сегодня в Кабардино-Балкарском госуниверситете подготовлено более 2 тысяч специалистов из числа зарубежных соотечественников, среди которых 40 кандидатов, 2 - доктора наук. Сейчас в стенах университета обучается 300 студентов. 

   Получившие высшее образование в российских вузах становятся своеобразным «мостом» для развития образовательных, научных и деловых связей. Они играют заметную роль в культурной, научной, экономической и политической жизни в странах Ближнего Востока, Европы, Азии и Америки, способствуют установлению дружеских отношений с нашей страной. 


Координатором по налаживанию и расширению гуманитарного и научного сотрудничества с соотечественниками призвана стать Ассоциация зарубежных выпускников и друзей Кабардино-Балкарского государственного университета, созданная в октябре 2014 года. Члены Ассоциации - госслужащие, дипломатические работники, представители научной и творческой интеллигенции, известные политические и общественные деятели, бизнесмены и молодые специалисты. 

 Кроме того, зарубежным школьникам направляются учебники и учебные пособия по обучению родному черкесскому языку, в вузы направляются преподаватели.

Ежегодно дети соотечественников из Турции, Иордании, а также моздокских кабардинцев принимаются в Кабардино-Балкарскую Республику в летние оздоровительные лагеря, им предлагается обширная культурная и образовательная программа, предусматривающая обучение разговорной речи и грамоте на кабардинском языке, знакомство с достопримечательностями, традициями и обычаями народов Кабардино-Балкарской Республики.

В мае и августе 2015 года две делегации соотечественников из Турции посетили Кабардино-Балкарию, Адыгею и Карачаево-Черкесию в количестве свыше 100 человек.  Для гостей был подготовлен ряд мероприятий, в числе которых обзорная экскурсия, посещение музеев, встречи с представителями органов власти. Непосредственное знакомство зарубежных соотечественников со своими сверстниками на исторической родине способствует формированию у них адекватных представлений о современной ситуации в России.
Совместно с Кабардино-Балкарским государственным университетом им. Х.М. Бербекова с целью оказания содействия в вопросах адаптации для студентов-соотечественников  ежегодно реализуется комплекс мер, в том числе: конкурсы на лучшее знание языка, культуры, истории среди студентов-соотечественников; участие студентов-соотечественников в праздничных мероприятиях; выезды студентов-соотечественников в муниципальные районы Кабардино-Балкарии с целью ознакомления с бытом и традиционной национальной культурой населения республики,   формирования у студентов уважения к историческому, культурному наследию своих предков.
Международной Черкесской Ассоциацией проводится систематическая работа с черкесскими объединениями в России и за рубежом. 

  Совместно с заинтересованными ведомствами ежегодно проводится в г. Моздоке День адыгской культуры.

12 апреля 2013 года в г. Моздоке делегация МЧА принимала участие в мероприятиях, посвященных памяти известного государственного и общественного деятеля Анатолия Тимофеевича Туркинова.  

27 февраля 2013 г. делегация МЧА во главе с президентом Ассоциации Х.Х. Сохроковым принимала участие в торжественном заседании Государственного Совета – Хасэ Республики Адыгея, посвященном 20 - летию его образования.

Руководство, члены Исполкома МЧА принимали участие в VIII отчетно-выборном съезде «Адыгэ Хасэ» причерноморских адыгов в городе Туапсе.
Практиковались выездные заседания Совета и Исполкома МЧА в местах компактного проживания черкесов. Подобные заседания проходили в г.г. Майкопе и Черкесске. Как показали результаты этих мероприятий, подобная практика оказалась нужной и своевременной.

Налажены связи с адыгской диаспорой, проживающей в Ставропольском крае, г. Армавире.
В преддверии Конгресса МЧА делегация МЧА в составе президента МЧА Хаути Сохрокова, народного писателя Республики Адыгея, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, председателя Союза писателей Адыгеи Исхака Машбаша, тхамады общественной организации «Адыгэ Хасэ» КБР Мухамеда Хафицэ посетила с рабочей поездкой Турцию, Иорданию и Израиль для обсуждения наиболее важных вопросов с соотечественниками за рубежом. 

Говоря о выполнении такой задачи, как «содействие укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных, национальных и иных конфликтов», я хотел бы привести следующие примеры.
           МЧА   активно сотрудничает с национально-культурными центрами, с фондами различных уровней. 

Установлены тесные рабочие контакты с Россотрудничеством, Фондом поддержки публичной дипломатии им. Горчакова, Домом национальностей г. Москвы, о чем убедительно свидетельствуют их участие в проводимых мероприятиях МЧА. 

В 2014 г. Международная Черкесская Ассоциация совместно с Фондом им. А.М. Горчакова провела международный общественно-культурный форум «Диалог на Эльбрусе -2014» и научно-образовательную конференцию «Кавказский диалог-2014». 

Также Президент Международной Черкесской Ассоциации принимал участие в проходившей в Москве в Фонде Горчакова встрече с НКО, работающими в сфере публичной дипломатии.  

 В составе делегации от КБР президент Международной Черкесской Ассоциации принял участие в работе Кавказского форума Всемирного Русского Народного Собора в декабре 2012 г. в г. Ставрополе. 

Специальное обращение МЧА принимала и по украинскому конфликту, призывая прекратить братоубийственную войну и решать все вопросы исключительно политическими методами.

Одним из важных уставных задач является «оказание помощи черкесам, желающим вернуться на свою историческую родину в порядке, установленном законом».
Репатриация черкесов (адыгов) на историческую родину является важнейшей проблемой. Она довольно многосложная и решить ее разом нам не удастся. Учитывая это, Исполком МЧА вел определенную работу, изучая этот вопрос на встречах с председателями региональных «Адыгэ Хасэ», зарубежными соотечественниками, приезжающими на историческую родину, а также репатриантами, пытаясь понять и разрешить все возникающие сложности.
Именно с такой целью в Центральном офисе МЧА были проведены семинары, совещания по данному вопросу.  В них приняли участие   руководящие работники паспортно-визовых служб, ученые специалисты, те, кто уже вернулись на свою историческую родину.  Участники встреч обменялись мнениями по существующим вопросам, поделились опытом и выявили много назревших проблем, требующих конкретного решения.

За отчетный период Международная Черкесская Ассоциация неоднократно делала Заявления и Обращения по различным поводам. Они были по ситуации в Сирии, по проблемам репатриации черкесского народа и по другим вопросам, затрагивающим жизненные интересы нашего народа.
Исполкомом МЧА оказывается консультативная и целевая (в случае необходимости) помощь репатриантам при их взаимодействии с органами власти, оформлении документов  для получения разрешения на временное проживание, вида на жительство, гражданства. Оказывается поддержка деловым кругам, совместным предприятиям, предпринимателям черкесского происхождения на начальном этапе их деятельности на исторической родине. 

Ежегодно организуются мероприятия, посвященные Дню        репатрианта. В частности, «круглые столы»: «Черкесы: панорама будущего», «Репатриация: успехи, проблемы и перспективы», по социально-правовой адаптации, вопросам реализации федерального             законодательства в отношении соотечественников,                             в которых   приняли участие представители СМИ, общественных и религиозных организаций, министерств и ведомств, Молодежной палаты при Парламенте КБР, общественные деятели, представители научной интеллигенции республики. 

Вместе с тем, надо признать, что планку деятельности Исполнительного комитета МЧА необходимо поднять выше.
        И членам Исполкома, и активистам МЧА необходимо чаще встречаться с соотечественниками, проживающими за рубежом. Необходимы более тесные деловые связи, и каждое решение Исполкома должно стать достоянием всех черкесов (адыгов), где бы они ни проживали.

Не удалось решить вопрос по созданию единого адыгского (черкесского) литературного языка. 
Надо выработать такую методику, которая влияла бы на развитие интереса у детей и молодежи к изучению адыгского языка, служила бы инструментом для сохранения культуры и способствовала укреплению межнациональных отношений.
     Несмотря на неоднократные обращения в различные инстанции, вопросы по обеспечению для соотечественников льготного режима при получении разрешения на временное проживание, вида на жительство, гражданства Российской       Федерации   продолжают ждать своего решения. 

    Как Вы понимаете, общественные организации не могут в современных условиях в полной мере выполнять поставленные перед ней задачи без соответствующего финансового обеспечения. К сожалению, ряд Адыгэ Хасэ, входящие в МЧА, имеют значительные задолженности. 
 Мы все, вне зависимости от места жительства, хотим одного и того же — чтобы МЧА продолжала выполнять свою миссию: объединять черкесов во всем мире, возрождать и сохранять наше культурное наследие, традиции, язык, защищать права и интересы членов нашей организации, способствовать их возвращению на Родину. Этими вопросами должны заниматься и все Адыгэ Хасэ, входящие в состав Международной Черкесской Ассоциации.

Дорогие друзья! Завершая свое выступление, я хотел бы обратиться ко всем присутствующим здесь сегодня, кто был все эти 3 года причастен к работе МЧА, со словами благодарности за терпение, помощь, оказанную Ассоциации в решении уставных задач.   
Благодарю за внимание!

Всего доброго!

