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ОБРАЩЕНИЕ

СОВЕТА МЕЖДУНАРОДНОЙ ЧЕРКЕССКОЙ АССОЦИАЦИИ

Языковые права как часть прав человека и необходимость их защиты признаны международным сообществом. Языки народов, проживающих                           на территории Российской Федерации, тоже признаются национальным достоянием государства и находятся под его защитой.

Конституция Российской Федерации провозглашает, что республики, входящие в состав Российской Федерации, вправе устанавливать свои государственные языки. Российская Федерация гарантирует всем народам, проживающим на ее территории, право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения и развития (статья 68).

Согласно части 7 статьи 1 Федерального Закона РФ от 1 июня 2005 года №53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации» обязательность использования государственного языка Российской Федерации не должна толковаться как отрицание или умаление права на пользование государственными языками республик, находящихся в составе Российской Федерации, и языками народов Российской Федерации.

Часть 5 статьи 3 Закона Российской Федерации от 25 октября 1991 года № 1807-1 «О языках народов Российской Федерации» устанавливает,                                       что государство признает равные права всех языков народов Российской Федерации на их сохранение и развитие. Все языки народов Российской Федерации пользуются поддержкой государства.

В настоящее время складывается ситуация, вызывающая опасения                        за судьбу нашего родного языка, и, следовательно, национальной идентичности. Поэтому, особое значение для нас, адыгов, приобретает содержание законопроекта о поправках в Закон  об образовании, внесённого                     в нижнюю палату парламента депутатами Государственной Думы.

Мы понимаем роль русского языка в жизни народов, проживающих                        на территории России. Русский язык открывает им доступ к международной информации, на этом языке они получают образование. 

Можно понять озабоченность широкой адыгской (черкесской) общественности данным законопроектом, мнение которой выражают                                  16 общественных организаций - членов Союза общественных объединений Международной Черкесской Ассоциации. Данный вопрос был предметом острой дискуссии и на заседании Совета Международной Черкесской Ассоциации, что состоялось в г. Анкара Турецкой Республики 30 июня 2018 года.

Многомиллионная черкесская диаспора все надежды и чаяния связывает с родиной своих предков. Обращаемся к Вам в надежде на Вашу политическую прозорливость в осуществлении верной языковой политики, которая сохранила бы языки народов России, в том числе и черкесский. Мы, адыги (черкесы)                        со всего мира, убедительно просим Вас проникнуться значением языкового вопроса и принять действенные меры по сохранению и развитию адыгского языка в целях сохранения нашей национальной идентичности.

С верой в Вашу политическую прозорливость и уважением,
	Президент

Международной Черкесской Ассоциации
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