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ТРИ ГОДА ИСПЫТАНИЙ (2015 – 2018 гг.)

Отчетный доклад президента МЧА 
Хаути Сохрокова XII Конгрессу 

Международной Черкесской Ассоциации

Уважаемые делегаты Конгресса, гости, дорогие коллеги! 

 
Сердечно приветствую вас на столь высоком форуме - ХII Конгрессе МЧА и желаю всем успешной и плодотворной работы на благо нашего народа.

Сегодня в работе нашего форума принимают участие представители федерального центра, нескольких субъектов Российской Федерации, делегаты, руководители и активисты, авторитетные лидеры национальных объединений семи стран. Хочу поблагодарить всех, особенно зарубежных братьев и сестер, преодолевших большие расстояния ради этой встречи на исторической родине.

Уважаемые друзья! 
Прежде чем перейти к содержанию доклада, хочу сделать краткий экскурс в историю становления МЧА. Она создана в 1991 году на первом Учредительном Конгрессе в Нальчике. В разные годы президентами МЧА избирались Юрий Калмыков, Абубекир Схаляхо, Борис Акбашев, Заурби Нахушев, Касболат Дзамихов, Каншоуби Ажахов и ваш покорный слуга - Хаути Сохроков. Мы должны сегодня выразить свою безграничную благодарность инициаторам создания МЧА - Фатхи Раджабу (Хатко), Ихсану Салеху (Уджуху), Зауру Налоеву, Килостану Эфендиеву, Исхаку Машбашу, Анатолию Кодзокову и др.
Со дня создания МЧА прошло более 27 лет, однако она и сегодня является единственной международной организацией, выражающей интересы адыгов России и диаспоры. На каждом этапе ее деятельность была направлена на решение проблем, стоящих перед народом, на укрепление связей между родиной и черкесским зарубежьем. 
Мы, участники XII Конгресса, можем с гордостью заявить, что высок авторитет МЧА как востребованной международной общественной структуры адыгов всего мира. Она стала площадкой, объединяющей основные черкесские организации на родине и за рубежом. Особый интерес к ее деятельности показывает, насколько вырос авторитет МЧА и насколько он нужен на мировой арене. В нашей работе мы верно и осознанно служим адыгскому народу, обществу в целом, учитывая интересы стран проживания соотечественников. Это результат последовательной работы предыдущих составов Исполкома и Совета МЧА. 
Международная Черкесская Ассоциация ставила и продолжает ставить следующие основные задачи:

- объединение усилий и координация деятельности черкесских общественных объединений – членов МЧА, содействующих возрождению и развитию культурного и духовного наследия адыгского народа, сохранение его национальной самобытности, восстановление подлинной истории черкесов;

- содействие созданию необходимых условий для расширения связей черкесской диаспоры с исторической родиной;

- выработка механизмов в порядке, установленном российским законодательством для решения комплекса вопросов по репатриации соотечественников на историческую родину;

- содействие укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных, национальных и иных конфликтов и т.д.
Говоря о проделанной работе за последние годы, следует с благодарностью отметить деятельность МЧА, осуществленную в тесном сотрудничестве с государственными структурами, национальными культурными центрами, молодежными объединениями, образовательными учреждениями, при которых организация добилась определенных результатов. Благодаря этой работе Ассоциация приобрела богатый опыт в работе с Россотрудничеством, Федеральным Агентством по делам национальностей, с Фондом поддержки публичной дипломатии им. А. М. Горчакова, с Общественными палатами КБР, Адыгеи и КЧР, черкесскими благотворительными обществами в Турции, Сирии, Иордании, Европе, США (штаты Нью-Джерси и Калифорния), Израиле. В настоящее время руководитель МЧА - член Комиссии по мониторингу и разрешению конфликтных ситуаций в сфере межнациональных отношений Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям, член Общественного Совета Северо-Кавказского федерального округа.
Исполкомом МЧА вместе с соответствующими правительственными подразделениями были организованы и проведены встречи руководства КБР с черкесской диаспорой Иордании, Сирии и Турции, на которых обсуждались вопросы экономического и культурного взаимодействия сторон. 

Стало доброй традицией присутствие на заседаниях Исполкома МЧА 
представителей заинтересованных ведомств республиканского, регионального и федерального уровней. К примеру, в 2017 году заместитель руководителя Федерального Агентства по делам национальностей А. В. Меженько и главный советник Департамента национальной политики Управления по внутренней политике Администрации Президента РФ В. Е. Мартынов приняли участие в работе Исполкома МЧА, где были затронуты наиболее важные вопросы консолидации черкесских объединений в целях его гармоничного развития на основе этнического и культурного разнообразия Российской Федерации 

В апреле 2017 года президент МЧА принял участие во встрече министра иностранных дел РФ С. В. Лаврова с представителями российских некоммерческих организаций.

МЧА пригласили на Первый съезд Ассамблеи народов Евразии. Он состоялся 27 - 29 мая 2017 года в Москве, где, наряду с представителями регионов России, участвовали и делегаты из 60 стран.

На протяжении отчетного периода руководство МЧА принимало участие во всех научно-практических конференциях, фестивалях и мероприятиях, проводимых в различных регионах Северного Кавказа и за рубежом, имеющих отношение к истории и культуре черкесов. 
В прошлом году МЧА представила проект «Диалог на Эльбрусе-ХХI: согласие, дружба и сотрудничество народов», который стал победителем в конкурсе на получение президентских грантов. В целях реализации проекта был организован ряд значимых мероприятий: это и летний отдых детей репатриантов из Сирии, Иордании, Турции, конференции, встречи, культурные и просветительские мероприятия. 
Одним из важнейших направлений деятельности МЧА был и остается вопрос репатриации адыгов (черкесов) на историческую родину. В этой связи приоритетом в данной сфере является поддержка соотечественников, прибывших из зоны конфликта в Сирийской Арабской Республике. Ни одно заседание Исполкома и Совета МЧА не проходило без рассмотрения и принятия решения по поддержке соотечественников из САР.
С целью успешной адаптации соотечественников, прибывших в Кабардино-Балкарию, Адыгею, проводятся семинары, «круглые столы» с участием представителей общественных организаций и органов государственной власти, осуществляющих полномочия в сфере образования, занятости, социальной защиты и миграционного законодательства. Оказывается необходимая медицинская помощь в лечебных учреждениях в установленном порядке. 

Исполком МЧА оказывает целевую помощь репатриантам при их взаимодействии с органами власти в оформлении документов для получения разрешения на временное проживание, вида на жительство, гражданства. 

 Осуществляется деятельность по учету прибывающих сирийских соотечественников в КБР, Адыгею, КЧР по их трудоустройству, решению проблем пенсионного обеспечения и другим социально значимым вопросам. 
На заседании Комиссии по развитию гражданского общества, межнациональным и межконфессиональным отношениям Общественной палаты КБР рассмотрено обращение руководства МЧА по вопросу защиты соотечественников из Турции, вернувшихся в КБР, от необоснованных притеснений со стороны различных государственных структур. Учитывая актуальность данной проблемы, в феврале 2016 года на заседании Совета Общественной палаты КБР был рассмотрен вопрос общественно-государственного взаимодействия в решении миграционных проблем в Кабардино-Балкарской Республике. 
 В мае с. г. МЧА провела встречу репатриантов из Сирии, Турции, Иордании с представителями национально-культурных центров республики. В ней приняли участие и представители государственных органов власти.  Такие встречи стали традиционными. Они способствуют ознакомлению с культурой, историей народов, проживающих в КБР, а также успешной адаптации репатриантов.
 На социокультурную адаптацию репатриантов направлены курсы по кабардинскому и русскому языкам, семинары по истории и культуре России и республик Северного Кавказа, вовлечение вернувшихся на родину во все значимые республиканские мероприятия.
Стало доброй традицией ежегодное празднование Дня репатрианта в Кабардино-Балкарии, Адыгее и Карачаево-Черкесии. 1 августа проходят интересные встречи, концерты и адыгэ джэгу (народные танцы). В этом году в Нальчике был организован большой праздник с участием более 150 репатриантов. Им показали видеофильм о жизни сирийских адыгов, концерт с участием профессиональных артистов и тех, кто вернулся на родину.

  Получение в упрощенном порядке гражданства Российской Федерации черкесами из Сирии является чрезвычайно важным в вопросе репатриации соотечественников. МЧА неоднократно принимала заявления и обращения, направленные к Президенту РФ В. В. Путину, в Государственную Думу и Совет Федерации, главам северокавказских республик, в поддержку тех, кто хочет обрести свою историческую родину.
 
Издано методическое пособие «Что должен знать репатриант» на четырех языках (русском, кабардинском, турецком и английском) в целях интеграции соотечественников в российскую социальную среду.
Соотечественники из Сирии, Турции, Иордании принимают активное участие в мероприятиях, посвященных Дню памяти адыгов - жертв Кавказской войны; для них организуются и экскурсионные программы с посещением районов и городов КБР, Адыгеи и КЧР. 
Особое внимание уделяется программам, ориентированным на молодежь и детей соотечественников. Вот уже десятый год в оздоровительных лагерях КБР осуществляется прием детей соотечественников из Иордании, Турции, Израиля, Республики Северная Осетия-Алания и Ставропольского края, адыгских детей из Сирии численностью до 100 человек. В лагерях проводятся мероприятия, направленные на ознакомление детей соотечественников с национальной культурой, традициями и обычаями народов республики, осуществляется знакомство со сверстниками, изучение родного языка, формирование позитивного имиджа Кабардино-Балкарской Республики и Российской Федерации. Многие дети из Сирии знают родной язык и хорошо владеют русским языком. 
Следует отметить и то, что детей из Кабардино-Балкарии, Адыгеи и Карачаево-Черкесии принимали в летних лагерях в Израиле и Турции. В программе их отдыха были предусмотрены экскурсионные выезды по достопримечательным местам этих стран, обучение основам адыгского танцевального искусства, ознакомление с культурой, традициями и обычаями зарубежных черкесов.

Исполком МЧА, совместно с черкесской диаспорой Турции, Сирии и Иордании, способствует обучению молодых людей из числа зарубежных соотечественников в КБГУ и других учебных заведениях КБР. По учебной визе в Кабардино-Балкарском государственном университете обучается около 150 студентов, Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете - 10 студентов. В колледжах Нальчика обучаются свыше 20 человек. Студенты получают стипендии, им предоставлено бесплатное проживание в общежитиях. Для студентов–соотечественников, обучающихся в КБГУ, ежегодно реализуется комплекс мер, направленных на формирование у студентов уважительного отношения к историческому и культурному наследию своих предков. В прошлом году МЧА организовала чествование выпускников-соотечественников.
Проблемы, связанные с изучением и сохранением родного языка, созданием единого литературного адыгского языка одинаково затрагивают как живущих на исторической родине, так и зарубежных соотечественников.
МЧА обращалась к руководству страны, главам Кабардино-Балкарии, Адыгеи, Карачаево-Черкесии с просьбой принять действенные меры по сохранению и развитию адыгского языка. 17 августа с.г. в Нальчике проходила международная конференция, посвященная актуальным проблемам сохранения и развития родного языка. В ней приняли участие около 250 участников из разных регионов России и зарубежных стран. Свыше 30 ученых и специалистов выступили с докладами, отразив свое видение путей сохранения и развития адыгского языка. Удалось согласовать ряд вопросов, связанных с унификацией орфографии литературных языков. Стороны согласны в том, что необходимо создать предпосылки для создания единого литературного языка. Это предложение впервые прозвучало из уст представителей научной интеллигенции. Принято решение о создании компетентной рабочей группы по решению данной проблемы. Одновременно рассматривались и такие важные вопросы как функционирование адыгского языка в образовательном пространстве. 
Под эгидой МЧА проводятся фестивали, конкурсы. Так, большой популярностью пользуется у педагогов и детей традиционный конкурс «Си псэ - си бзэ, си дуней», способствующий углубленному изучению подрастающим поколением родного языка, культуры и истории своего народа. Республиканский конкурс-фестиваль детского и молодёжного творчества «Черкесский мир» уже многие годы занимает достойное место в культурной жизни республики.
В соответствии с Уставом Ассоциации систематически проводятся заседания Исполкома и Совета МЧА. Практиковались выездные заседания в местах компактного проживания черкесов. Как показали результаты этих мероприятий, подобная практика оказалась полезной. 
Одно из выездных заседаний Исполкома МЧА состоялось в поселке Лазаревском Краснодарского края, в котором приняли участие и мэр города Сочи Анатолий Пахомов. О деятельности местных общественных организаций гостям рассказали руководители «Адыгэ Хасэ» причерноморских шапсугов, Краснодара и Армавира. Подвели итоги деятельности комитетов МЧА, утвердили план работы на 2018 год, рассмотрели вопросы подготовки к ХII Конгрессу МЧА, обсудили острейшие темы, связанные с положением черкесов в Сирии и социальной адаптацией соотечественников, обустраивающихся на исторической родине. В центре внимания стояли вопросы сохранения и развития родного языка, перспективы взаимодействия с местными властями. Отрадно отметить, что многие годы в крае действует целевая программа, направленная на поддержку причерноморских адыгов. Она работает эффективно, дети из шапсугских семей изучают родной язык, развивается материально-техническая база учреждений образования и культуры в аулах, проводятся интересные культурные и спортивно-массовые мероприятия. Идёт активная работа по решению земельного вопроса, совместными усилиями развивается инфраструктура населённых пунктов компактного проживания шапсугского населения в Сочинском и Туапсинском районах. Программа пребывания членов исполкома МЧА в Лазаревском районе включала и экскурсию по адыгским аулам, знакомство с местными жителями. По завершении заседания были подведены его итоги, определены пути дальнейшего сотрудничества.
Второе выездное заседание Исполкома состоялось в Германии, в городе Остердамме, где обсуждались вопросы о деятельности Федерации черкесских культурных обществ Европы, о положении адыгов в Сирии и мерах помощи соотечественникам, прибывшим в РФ, о работе Комитета по сохранению и развитию языка, об обучении зарубежной черкесской молодёжи в вузах РФ, унификации адыгского алфавита, создании архива МЧА и мн. др. В дни пребывания членов Исполкома МЧА в Германии проходил Международный фестиваль адыгской культуры, организованный Федерацией черкесов Европы (ФЧЕ), главной целью которого было объединение разрозненно живущих на континенте наших соотечественников, общение на родном языке. 
В рамках фестиваля прошли общественные дискуссии, посвящённые интеграции черкесов в европейское сообщество. ФЧЕ объединяет граждан адыгского происхождения - выходцев из России, Турции, стран Ближнего Востока. По оценкам экспертов, в странах ЕС проживает порядка ста тысяч этнических черкесов. В числе важнейших задач, стоящих перед федерацией, - стремление к развитию связей с исторической родиной в области гуманитарных, образовательных и культурных программ, сохранение родного языка. 
В конце июля 2018 года выездное заседание Совета МЧА состоялось в Турции, в 15 км от Анкары, в городке, который носит название Нарт-Кала. В рамках его программы делегация Ассоциации посетила мавзолей Мустафы Кемаля (Ататюрка) и возложила венок к могиле вождя турецкой республики. Церемонии в усыпальнице Атынкабир проводят только в связи с событиями высшего уровня, но в этот раз было сделано исключение для третьего по численности народа в Турции - черкесов. Также мы оставили запись в книге почетных гостей.
Члены Совета МЧА чествовали Аслана Хатко (Ары), одного из основателей самой крупной черкесской организации в Турции - КАФФЕД. Выразили тхамаде слова благодарности и вручили Почетную грамоту и высшую награду МЧА. 
Приоритетным направлением в деятельности МЧА является содействие в возрождении и развитии культурного и духовного наследия черкесского народа. Ежегодно 20 сентября проводятся мероприятия, посвященные Дню адыгов (черкесов) и Международному дню кабардинской породы лошадей.  В их программы входят торжественные вечера и праздничные концерты, скачки на Республиканском ипподроме и в районных центрах, выставки в Национальном музее КБР. 
Стали традиционными фестивали черкесской культуры в Турции и Израиле, в городах Моздоке и Ставрополе. В них приняли участие известные исполнители и творческие коллективы из КБР, Адыгеи, КЧР. Главная цель мероприятий - культурное и нравственное воспитание молодёжи на лучших традициях адыгов, знакомство диаспоры в турецких вилайетах Мараш и Кайсери, израильских деревнях Кфар-Кама и Рихание, в моздокских аулах Азаниево и Авалово, г. Ставрополя с обычаями на родине предков, успехами в культуре и искусстве.

Важной представляется работа МЧА по укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных, национальных и иных конфликтов.
В апреле 2018 года в г. Пятигорске в резиденции Полномочного представителя Президента России в СКФО с участием руководства МЧА состоялась встреча, на которой обсуждались вопросы укрепления мира и межнационального согласия в федеральном округе, недопустимости разжигания конфликтов и перевода их в русло межнациональных, межконфессиональных отношений, о целях и задачах МЧА, о проектах, реализованных и поддержанных Ассоциацией. Участники встречи обсудили проблемные вопросы в деятельности организации, обозначили пути их решения и договорились о дальнейшем взаимодействии. 

В отчетный период проведены научно-практические конференции «Роль институтов гражданского общества в гармонизации межэтнических и межкультурных отношений», «Роль черкесов в становлении Российского государства», «Роль государства и общества в урегулировании межнациональных конфликтов», в которых участвовали ученые, аспиранты, студенты, специалисты в сфере истории, социологии, политологии, международных отношений, демографии, психологии, философии, экономики, представители властных структур, национально-культурных центров, духовенства Северного Кавказа, а также представители зарубежной черкесской диаспоры из Турции, Сирии, Иордании и Европы. 

Члены Совета МЧА приняли участие в торжественном открытии в Новоспасском монастыре г. Москвы Памятной доски княжескому роду Черкасских, внесших большой вклад в становление Российского государства.

Международная Черкесская Ассоциация неоднократно делала Заявления и Обращения по различным проблемам - по ситуации в Сирии, репатриации на родину, по проблемам сохранения родного языка и другим вопросам, затрагивающим жизненные интересы адыгов.
В федеральных и региональных СМИ освещается работа с соотечественниками за рубежом, а также с репатриантами. В газетах «Адыгэ псалъэ» (Нальчик), «Адыгэ макъ» (Майкоп), «Черкес хэку» (Черкесск) действуют рубрики «Хэхэс дуней», «Щикъухьащ адыгэр дунеижьым», «Дунейпсо Адыгэ Хасэ», Ди зэпыщ1эныгъэхэр», «Соотечественники», «Наши связи»; в эфир телеканалов ВГТРК «Россия 1», «1 КБР» «НОТР», Адыгейского и Карачаево-Черкесского каналов выходят передачи «Черкесское зарубежье», «Возрождаем добрые традиции», «Следы времени», «Пшыналъэ», «Родной язык», «Между прошлым и будущим», «Диалог», «Наши собеседники», освещающие вопросы жизни и деятельности диаспоры. Интересные передачи организуют радио КБР, КЧР и Адыгеи об адаптации соотечественников, вернувшихся на историческую родину. 

На интернет-сайте Международной Черкесской Ассоциации регулярно публикуется основная информация о деятельности МЧА, нормативные документы, новости КБР, Адыгеи и КЧР, другие материалы о проводимых Ассоциацией мероприятиях. 
Вместе с тем надо признать, что планку деятельности Исполкома МЧА необходимо поднять выше. В дальнейшем мы должны стремиться к тому, чтобы внести свой достойный вклад в единение всех адыгов, независимо от стран их проживания.

Членам Исполкома и Совета, активистам МЧА необходимо чаще встречаться с соотечественниками, проживающими за рубежом. Необходимы более тесные деловые и дружеские связи. Нужно выработать действенную методику, которая влияла бы на развитие интереса у детей и молодежи в изучении родного языка, служила бы надежным инструментом в сохранении и развитии культуры, способствовала бы укреплению межнациональных отношений.
 Несмотря на неоднократные обращения в различные инстанции, вопросы по обеспечению для репатриантов льготного режима при получении временного проживания, вида на жительство, гражданства Российской Федерации затягиваются на неопределенное время. 

 Мы все, вне зависимости от места жительства, хотим одного и того же: МЧА и впредь должна продолжить свою миссию по объединению черкесов всего мира, возрождать и сохранять наше культурное наследие, традиции, язык, защищать права и интересы членов международной ассоциации, способствовать возвращению адыгов на историческую Родину. Уверен, что только в Российской Федерации МЧА имеет перспективу. Мы, адыги – граждане России, не позволим манипулировать адыгским народом против нашей любимой великой державы.
 Этими вопросами должны заниматься и все Адыгэ Хасэ, входящие в состав Международной Черкесской Ассоциации.

 В завершение своего отчетного доклада хотел бы отметить следующее. Мы гордимся тем, что представители адыгской диаспоры занимают высокие посты в правительствах, вооруженных силах, полиции, во всех сферах жизни стран их проживания. Среди них были и сеть знаменитые деятели культуры, писатели, ученые, Нобелевские лауреаты, Олимпийские чемпионы. Они располагают значительными знаниями о своей исторической родине и демонстрируют всему миру наши базовые ценности - адыгэ хабзэ, культуру, традиции. И, следовательно, черкесская диаспора является созидательным ресурсом, мостом, способным придать новый импульс укреплению международного авторитета нашего Отечества – Российской Федерации. Мы и впредь будем работать на то, чтобы развитие связей с адыгским зарубежьем шло по нарастающей, стремиться к укреплению диаспоры в роли надежных послов мира в интересах нашей страны, народов Адыгеи, КБР и КЧР. 
Дорогие друзья! Я хотел бы обратиться ко всем присутствующим здесь сегодня, кто был все эти 3 года причастен к работе МЧА, со словами благодарности за терпение, помощь, оказанную Ассоциации в решении её уставных задач. 
Благодарю за внимание!

г. Нальчик, 19 сентября 2018 года
